

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN:

Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera, trimestre, 3, 50

Director: Don Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 9. Redacción é Imprenta: Capuchinos Alta, número 7.

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

Las cantinas escolares EN SEGOVIA

De tal manera es indispensable facilitar á los niños pobres un suplemento de alimentación, que en Francia, en Bélgica, en Alemania, en Italia donde el juego al aire libre y la gimnasia figuran, no en los programas escritos, como entre nosotros, sino constituyendo de hecho base fundamental de la educación; donde el baño y la ducha han pasado á la categoría de instituciones, donde las escuelas de anormales dirigidas por médicos y maestros atienden especialmente á remediar los grandes males de la degeneración fisiológica, dejando en las demás escuelas más expedita y fácil la obra de la educación normal de los niños; aun en esas naciones que por los conceptos antes mencionados nos llevan dos siglos de ventaja, se ha juzgado que era incompleta su obra para llegar al suspirado ideal de *mens sana in corpore sano*, sin proporcionar á los niños una comida sana y abundante en las mismas escuelas, comida que cuesta de 10 á 25 céntimos á los niños que no son pobres, y es gratuita para los necesitados en las escuelas francesas. A la administración de las cantinas atiende en París una institución semejante á nuestra asociación *El Niño descalzo*, que funciona con el nombre de *Cajas escolares*, y asociando la acción privada á la acción administrativa, protege la escuela y auxilia al escolar pobre con ropa, calzado, servicio médico, baños, premios, libretas de la caja de ahorros, y sobre todo, con el sostenimiento de las cantinas escolares, subvencionadas por el ayuntamiento de la capital francesa con más de un millón de francos.

De la asamblea organizada en Madrid por los *Amigos de la enseñanza* el año 1901 partió la idea de fundar una *Asociación de Caridad escolar*, con fines análogos á los de las *Cajas escolares*, que tiene ya establecidas varias cantinas donde se facilitan cientos de raciones diarias, alternando cada día de la semana en la siguiente forma:

- 1.° Garbanzos con patatas.
- 2.° Lentejas con patatas.
- 3.° Arroz con patatas.
- 4.° Judías con patatas.
- 5.° Patatas guisadas.
- 6.° Garbanzos con arroz ó con macarrones.

En la Escuela graduada de León se ha inaugurado recientemente una cantina escolar que dá comida gratis á 50 niños y va á establecer también raciones de pago, pues tanto se ha interesado la opinión por esta reforma, que los recursos aumentan cada día, y dentro de muy poco habrá en aquella ciudad una cantina en cada escuela pública.

También aquí las comidas son variadas, entrando en ellas garbanzos, arroz, patatas, judías, carne, tocino, etc.

Como es de suponer, las raciones de estas cantinas, si no en cantidad, son en calidad mucho más modestas que las que facilitan las cantinas francesas, pues en París, con las patatas, judías, lentejas, arroz, macarrones, etc., va casi siempre asociada la carne de vaca, ternera y cerdo, así como el tocino y la manteca; pero en cambio el coste de cada ración en Madrid no pasa de 14 céntimos y en León es de 13 céntimos próximamente.

Mediten un poco aquellos á quienes nada falta, los que se sientan ha-

bitualmente á la mesa en habitaciones caldeadas, mientras la nieve cubre con su frío de muerte los campos, las calles y los tejados de las pobres viviendas en cuyos hogares no se enciende la lumbre; acuérdense al recibir el vaho de manjares apetitosos, al ver chispear en las copas el vino que lleva calor á la sangre y al cerebro y hace pensar que la vida es cosa muy buena que hay que prolongar todo lo posible; acuérdense de los niños cuyos pies descalzos dejan en la nieve huellas de sangre, de las criaturitas que serían dichosas si pudieran hartarse de pan, sólo de pan, y calentarse sus manecitas y sus pies helados en el pobre brasero con cuatro carbones, ó en el hogar que alegría y vivifica cuando en él chisprotea la llama bienhechora.

Al aproximarse el invierno debemos pensar los que tenemos la fortuna de comer todos los días, en que con un poco que apartásemos de aquello que no nos es indispensable para vivir, haríamos felices á muchos desdichados; que con el importe de una botella de Champagne, de Jerez, de Burdeos, de cognac; con el precio de una caja de cigarros habanos, con lo que cuestan unos pares de perdicés, con un pavo, unas docenas de ostras y otros muchos regalos y manjares, sin los cuales puede vivirse cómoda y aun poltronamente, bastaría para sufragar los gastos de numerosas raciones de 13 ó 14 céntimos y hacer que no renieguen de la vida y de la sociedad multitud de chiquitines que no han cometido otro pecado grave que el de haber nacido pobres.

El Niño descalzo piensa muy en breve establecer su cantina escolar, para dar de comer este invierno á los niños pobres; ayudémosle todos. La dosis más modesta de nicotina con que nos envenenamos cuesta más que el plato de comida con que se satisface á un niño hambriento.

La Academia Española y "El Imparcial,"

«El Imparcial» consagra el viernes su primer fondo á censurar duramente á la Academia Española porque, perteneciendo á ella el Sr. Menéndez y Pelayo, ha votado casi por unanimidad—dice, con razón, nuestro colega—á don Alejandro Pidal; y atribuye ésta, que califica de gran injusticia, á la política y al espíritu de partido.

Casi estamos tentados de creer lo contrario: es á saber: que sólo por política y por espíritu de partido censura «El Imparcial» esta elección. Porque, ¿no pertenecía el señor Menéndez y Pelayo á la Academia de la Historia y á la Academia de Ciencias Morales y Políticas, cuando recientemente estas dos ilustres Corporaciones eligieron por su director al señor marqués de la Vega de Armijo? ¿No era el señor Menéndez y Pelayo individuo de la Academia de Bellas Artes, y aún se presentó su candidatura para director cuando esta Academia, en uso de su perfecto derecho, designó á don Elias Martín? ¿Dijo algo de lo que hoy dice, en ninguno de estos dos casos «El Imparcial», ni nadie?

Y si nada dijo «El Imparcial» entonces, ¿sería porque estimase que en conocimiento de la historia de las ciencias morales y políticas, y de las Bellas Artes, era el autor de la *Historia de los heterodoxos y de las Ideas estéticas* menos competente que en el conocimiento de la literatura patria? ¿O conceptuaba «El Imparcial» que el marqués de la Vega de Armijo y don Elias Martín tenían méritos superiores á don Alejandro Pidal, para no extrañarle que se le hubiera antepuesto al señor Menéndez y Pelayo? No: la explicación de la actitud hoy de «El Imparcial», y de los que le siguen, hay que buscarla en lo que, después de todo, no lo ocultán en la significación política del señor Pidal. Hubiérase fijado la Academia Española, y bien merecedor hubiera sido de esta honra, en el señor Echegaray; hubiérase pensado por al-

gunos en nombrar al señor Pérez Galdós, y ya veríamos si á «El Imparcial» se le ocurría sacar á relucir al señor Menéndez y Pelayo.

Porque, después de todo, «El Imparcial» y sus amigos han sido los iniciadores del homenaje nacional, que es algo más que ser director de la Academia, que se ha tributado á Echegaray; ellos pretendían hoy hacer lo mismo, ó poco menos, con Pérez Galdós, y á ninguno se le ha ocurrido hacer partícipe de tan alto honor al que hoy, después de haberle combatido sañudamente en sus comienzos, cuando ya había publicado casi todas esas obras, que «El Imparcial», que equivoca varias veces los títulos, considera, con justicia, como pedestal de su fama.

No: nuestras Academias no se rigen felizmente por tan estrechos criterios, ni acostumbran á recibir órdenes de fuera. Por eso «El Imparcial» se ve obligado á confesar que el señor Pidal ha sido votado casi por unanimidad, y que los señores que no le han dado su voto han sido los señores Picoñ, Cavestany y Ortega Munilla, reconociendo, por lo tanto, que la política no ha entrado para nada en esta cuestión; pues en ese caso no aparecerían seguramente entre los votantes del señor Pidal, según «El Imparcial», los nombres de los señores Benot, Sellés, Ferrari y otros varios, republicanos y demócratas.

(De La Epoca.)

Los Médicos titulares

Sesión de clausura

Con extraordinario número de asambleístas comenzó el sábado la sesión de clausura á las siete y cuarto de la tarde.

La presencia del señor Canalejas en el sillón presidencial, es acogida con una prolongada salva de aplausos.

El señor Echegaray leyó las conclusiones votadas por la asamblea.

El señor Almarza pronuncia sentidas palabras de reconocimiento para todos, para el señor Canalejas, como para el señor Maura, el señor Jimeno, Alonso Castriño, gobernadores y autoridades; todos los que se han mostrado propicios á secundar la actitud del Cuerpo médico, titular de España.

Hace la historia de los trabajos de la Asamblea, y va señalando uno por uno los acuerdos tomados por la misma.

El señor Almarza es felicitado unánimemente.

Después el señor Canalejas comienza su discurso en medio de la mayor expectación.

Tiene párrafos brillantísimos, que le valen muchos aplausos.

En un inspiradísimo período hace el señor Canalejas la apología del sufrido y valeroso médico de aldea que en medio de las mayores fatigas y rodeado de ayes y lágrimas comparte con el cura rural la sacrosanta misión de mitigar sufrimientos y amarguras.

Aplaude el espíritu de asociación del obrero y le cree convenientísimo para las clases intelectuales; pues aun cuando éstas pueden valerse mejor solas, cree que mediante la asociación tendrán mayor fuerza y alejarán á los mayores enemigos de la humanidad: la discordia y la envidia.

Concluye su discurso dando vivas á España y á la ciencia, y acto continuo se levantó la sesión.

Comisión provincial

En la sesión celebrada el sábado último, tomó esta Comisión los siguientes acuerdos:

Aprobar la cuenta de gastos carcelarios del partido de Riaza, correspondiente al año 1905.

Informar favorablemente, con ligeras indicaciones, el expediente instruido para la instalación del alumbrado eléctrico en los pueblos de Aguilafuente, Escalona y Sauquillo.

Reclamar algunos antecedentes necesarios para informar al señor Gobernador civil en el recurso de alzada interpuesto por Gabriel García, vecino de Santibáñez de Ayllón, con-

tra providencia de la Alcaldía de Negrado, imponiéndole una multa por haber lavado una hija suya ropas en el río de la Hoz, término de aquel pueblo.

Reclamar del Ayuntamiento y Junta pericial de Laguna Rodrigo, algunos antecedentes para resolver respecto de la condonación de contribuciones, solicitada con motivo del pedrisco que en aquel término municipal descargó el 28 de Junio último.

Adjudicar definitivamente, á don Santiago Hernanz, la subasta para el suministro de la carne y á don Anselmo Carretero, la de las harinas, para la elaboración del pan, con destino á la alimentación de los asilados, durante el próximo año de 1907.

Dar gracias á la Diputación de Barcelona por las atenciones dispensadas al Vicepresidente de esta Diputación, señor Arribas y al diputado provincial señor Romero Beceril, durante su estancia en aquella ciudad, con motivo de la Asamblea de Diputaciones.

Contribuir con fondos provinciales al coste del objeto que se acuerde adquirir para conmemorar la constitución de la referida Asamblea.

Proceder á la reforma del despacho oficial del señor Presidente de la Corporación, por exigirlo así el estado de deterioro en que se encuentran el pavimento y decorado.

Designar al vocal don Lope de la Calle para que represente á la Diputación en la recepción definitiva de las obras del segundo destajo del camino vecinal de Veilla á la Puebla de Pedraza.

Acceder al ingreso en el Establecimiento provincial de Beneficencia de tres niños huérfanos de padre, naturales de Ciruelos de Coca, y cuya madre está recluida en la cárcel de esta capital.

Presencia y política

LA LEY DE ASOCIACIONES

Hoy ó mañana comenzará á discutirse en el Congreso el proyecto de ley de Asociaciones.

El Gobierno, para hacer creer á los incautos que estaba dispuesto á reñir todo género de batallas, anunció como resolución inquebrantable la de que habían de simultanearse los debates sobre dicho proyecto y sobre todo el de Presupuestos; pero es el caso que la discusión de éstos ha comenzado, y la de aquél no.

Un ministro ha indicado que la ley de Asociaciones no comenzaría á discutirse hasta mañana y un periódico dice que esa discusión no se iniciará hasta que el Rey esté en Madrid y el Gobierno pueda decirle:—«Esta tarde va á comenzar el debate».

No comprendemos qué tiene que ver con el principio del debate el que S. M. esté ó no en Madrid; á menos de que eso no quiera decir que, una vez iniciada esa discusión, el Gobierno no tendrá día seguro.

De todos modos, el hecho es que el Gobierno no muestra prisa alguna, y que ahora se lava las manos, como Pilatos, diciendo que el señalamiento del orden del día es atribución del Presidente de la Cámara.

El «Quijote» en corcho

En el pabellón del corcho y sus productos, de la Exposición colonial que acaba de celebrarse en París, en los Campos Elíseos, ha figurado un ejemplar curiosísimo del «Quijote», impreso sobre hojas laminadas de

corcho (más de 20.000, en dos volúmenes), encuadernado asimismo en corcho, é impreso en español, con caracteres góticos incunables; con letras iniciales y capitales, preciosas, de excelente dibujo, y policromadas al estilo de las de los antiguos misales y libros de horas.

El corcho, para servir á este alarde tipográfico, ha sufrido un tratamiento científico que le pone al abrigo de las injurias del tiempo y de las polillas.

Dice un ingeniero español que las páginas de este *Quijote*, curioso y único, durarán tanto como el mejor pergamino.

El director artístico de esta publicación ha sido un catalán, el señor Canivell, director de una Biblioteca pública en la capital del antiguo Principado.

EN ALDEA DEL REY

UN SUICIDIO

Participan de Aldea del Rey, que sobre las diez y media de la noche del sábado último, fué hallado en un pozo existente en un huerto de María Yubero, el cadáver del vecino Alejandro Alvarez Yubero.

Por algunos vecinos y las autoridades, se procedió á sacar del pozo al indicado cadáver, habiendo principiado el Juzgado la práctica de las oportunas diligencias.

De las gestiones hasta la fecha realizadas se desprende que el infortunado Alejandro, ha atentado contra su vida.

Lecciones semanales de ampliación escolar

La lección correspondiente al sábado último, en la escuela práctica graduada de la Normal de maestros, fué explicada por don Eulogio Martín Higuera y versó sobre el tema *Higiene social*.

Con palabras fáciles y elocuencia correctísima, fué haciendo la enumeración de los vicios que conducen fatalmente á la degeneración fisiológica y al abatimiento de preciosas energías del espíritu. Señaló como un gran mal de nuestra época la indecisión y la abulia, ó falta de vigor en la voluntad.

Indicó la necesidad de fortalecer y dirigir constantemente hacia el bien esta hermosa potencia del alma, aun contando con que en la tierra no encontremos galardón para nuestras virtudes y aún teniendo la seguridad de recoger por nuestras buenas obras, ingratitudes y persecuciones.

Señaló como grandes vicios sociales la mentira, la ingratitud y la hipocresía y encareció la importancia de conservar el dominio de nuestra propia voluntad, huyendo de vicios que, como el alcoholismo, oscurecen la razón del hombre y anulan ó extravían su voluntad, rebajándole al nivel de las bestias.

Escuchado con atención por los niños y por los alumnos normalistas, fué aplaudido con entusiasmo el conferenciante al terminar su explicación, recibiendo sinceras felicitaciones del profesorado de aquel centro de enseñanza.

Instrucción pública

Recibo.—El alcalde de Santibáñez de Pedraza remite el recibo de entrega del nombramiento de maestra en propiedad de la escuela de Valdepino (Madrid) á doña Juana Minguéz Lafore, maestra que fué interina de Santibáñez de Pedraza.

Cuentas de material.—El maestro de Fuente el Olmo de Fuentidueña remite la cuenta del material del tercer trimestre de la escuela de su cargo.

El habilitado de Sepúlveda, también ha remitido las cuentas de material correspondiente al tercer trimestre de las escuelas de Aldeanueva de Pedraza y de la mixta de Revilla y Orejana.

Presupuestos.—El alcalde de Cedor-

niz remite para su aprobación, los presupuestos escolares para 1907.

—Los maestros de Santibáñez de Ayllón y Campo de San Pedro, comunican que han hecho entrega á las respectivas Juntas locales de los presupuestos de sus escuelas para el año venidero.

Clases de adultos.—Los maestros de Campo de San Pedro, Torrecaballeros y Arcones, comunican que han dado principio las clases de adultos en las escuelas de su cargo.

—Los maestros de Cozuelos, Perosillo y Frumales, comunican asimismo que no han dado principio las clases de adultos por no tener consignación los Ayuntamientos respectivos para estos dos meses que faltan para finalizar el año.

—El alcalde de Miguel Ibáñez, comunica á esta Junta que el maestro de aquel pueblo dice le es imposible dar las clases de adultos por su avanzada edad de 74 años, y unido á que la distancia de su casa á la escuela es grande, manifestando también que no tiene persona alguna competente que pueda sustituir.

TEATRO MIÑON

Anoche se representaron en el coliseo de la calle de la Victoria las obras «La cuna de Jesús», «La mala sombra» y «El monaguillo».

La primera de ellas, no fué del agrado del público, ni merece serlo. Suponemos que la empresa, por razones que no queremos decir, la retirará del cartel. Es una obra sin pizca de gracia, con la agravante de unas cuantas frases poco cultas, que quieren sustituir á los chistes.

«La mala sombra» ya está juzgada por el público y en ella los actores cumplieron.

«El monaguillo», alcanzó una interpretación excelente y en ella se distinguieron la señorita Alfambra y el señor Soler.

El asunto picaresco de su obra y su música fresca y alegre entretuvieron á los espectadores, que aplaudieron de veras á la obra y á los artistas.

La empresa, con objeto de preparar convenientemente los ensayos de nuevas obras, no dará función hasta el jueves próximo, con el debut de una nueva y muy aplaudida tiple cómica, que sustituirá á la señorita Alfambra.

Monedero falso

Hoy ha sido detenido en Torrecaballeros, el vecino de aquel pueblo, Cosme Nogales Anaya, por dedicarse á la expedición de moneda falsa.

El servicio lo ha llevado á cabo el pundonoroso teniente de la benemérita, jefe de la línea de esta capital, don José Domingo, quien desde el jueves último en que tuvo conocimiento de que se habían diseminado por Segovia gran número de pesetas falsas, se puso en persecución del autor de tal delito.

Acompañado del sargento y un guardia de la sección montada, el señor Domingo ha recorrido gran número de pueblos siguiendo la pista del expendedor, al cual consiguió descubrir hoy, encontrando en su morada 13 monedas falsas de dos pesetas y 39, también falsas, de á una.

Con el atestado correspondiente ha sido entregado esta tarde en el Juzgado de esta capital, el detenido Cosme Nogales.

Mil plácemes al señor Domingo por su celo y actividad.

COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

SORTEO DE DÉCIMAS

El sorteo de décimas para fijar el cupo definitivo que corresponde á cada uno de los Ayuntamientos de la provincia, tendrá lugar ante la Comisión mixta de reclutamiento, el miércoles próximo, en el Palacio de la Diputación provincial.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Nacimientos, 550, de ellos 18 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 37. Defunciones, 432, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 10; fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 2; sarampión, 4; coqueluche, 1; difteria y crup, 3; gripe, 8; tuberculosis, 20; enfermedades del sistema nervioso, 65; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 71; idem digestivo, 132; idem genito-urinario, 10; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 6; vicios de conformación, 13; senetud, 11; muertes violentas, 10; otras enfermedades, 67; resultando una mortalidad de 2'65 por 1000 habitantes.

SUETOS

Hoy, á virtud de moción del diputado provincial por Cuéllar, señor Cano de Rueda, ha informado la Comisión provincial una solicitud de Zarzuela del Pinar, proponiendo á la Diputación se conceda la condonación de contribuciones de dicho pueblo.

Con ese expediente se han informado favorablemente otros del partido judicial de Cuéllar, Sepúlveda y Riaza.

Para la «Biblioteca popular»

Con destino á esta Biblioteca, el inspirado y brillante poeta M. R. Blanco Belmonte, distinguido redactor de *La Ilustración Española y Americana*, ha remitido un ejemplar de cada uno de sus hermosos libros, recientemente publicados, LA CASA DE CÁRDENAS, páginas de otra vida, de la colección Elzevir y DE LA TIERRA ESPANOLA, primorosa colección de cuentos, escritos con esa corrección, delicadeza y galanura que avaloran todos los trabajos del señor Blanco-Belmonte, quien por su valioso regalo merece gratitud de los segovianos y muy particularmente de la Sociedad Económica.

Continúa en el mismo estado de gravedad el niño Luisito, hijo de nuestro querido compañero de redacción D. Benito García.

Muy de veras celebraremos su restablecimiento.

Novenario

Ayer tarde dió principio en la iglesia de San Martín, el solemne novenario que la asociación de Santa Bárbara de los Artilleros, dedica anualmente á su patrona.

El día 4 será la función general en la que ocupará la cátedra sagrada el Profesor del Seminario don Jesús Gozalo.

Durante el novenario, que dará principio á las cinco y media, se hallará artísticamente adornada la iglesia.

Gitanos detenidos

En Riaza han sido detenidos por la Guardia civil los gitanos Ramón de la Rosa y Juan Antonio Díaz, los cuales vienen dedicándose al tráfico de caballerías, sin estar provistos de la necesaria patente de contribución por esta industria.

Los indicados gitanos, con diez caballerías que llevaban, serán conducidos por la benemérita á esta capital donde quedarán á la disposición del Gobierno.

Un cotillón

Se están ultimando los preparativos para el magnífico cotillón que la distinguida sociedad «Casino de la Unión», dará en obsequio de las familias de sus socios.

El salón de baile ha quedado decorado con sumo gusto, así como las estancias contiguas.

Aunque no se sabe en definitiva el día que ha de ser la fiesta, es lo más probable que se celebre el próximo día 1.º de Diciembre.

Después de pasar una larga temporada en sus posesiones de La Ribera (Coruña), ha regresado á esta capital la distinguida señora doña María Candamo, viuda de Montenegro, acompañada de su linda hija Paquita.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le aquejaba nuestro buen amigo, el distinguido notario de esta población señor Trevijano.

Lechero robado

Al regresar esta madrugada á Segovia el vecino Mariano Cid de oficio lechero, tres desconocidos le salieron al encuentro en la carretera, cerca del pueblo de Ortigosa del Monte, robándole una manta, un tapabocas, la chaqueta, la faja y ocho duros en metálico, que guardaba en uno de los bolsillos.

Se ignora quienes puedan ser los autores.

La Guardia civil realiza activas pesquisas para la busca y captura de los aprovechados individuos que quieren, por lo visto, resucitar los tiempos del famoso *Tuerto de Pirón*.

Vuelco de un coche

En la madrugada del sábado, el coche correo que presta sus servicios entre la Central y la Estación del ferrocarril, sufrió un vuelco en la calle de San Agustín, no resultando por fortuna heridos los viajeros que le ocupaban.

Destinos militares

Nuestro distinguido amigo el ilustrado capitán de Artillería don Juan Matesanz y Gil, que se hallaba en si-

tuación de excedente, ha sido destinado á la comandancia de Artillería de Gran Canaria.

—El escribiente de 2.ª clase del Cuerpo de Oficinas militares don Antonio Luengo, que prestaba sus servicios en el Archivo general militar, ha sido destinado al ministerio de la Guerra.

Para ocupar la vacante que deja dicho señor ha sido designado el de la misma clase y cuerpo, don Domingo Nieves.

Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Rufina Alcalde y Azcona, esposa de nuestro distinguido amigo, el Teniente coronel de la Guardia civil, don Eustaquio Arbeiza.

Después de una penosa enfermedad fallece la virtuosa señora, sembrando el dolor entre los suyos y dejando un sentimiento general de duelo entre las muchas familias segovianas, entre quienes la del señor Arbeiza goza de gran estimación.

El entierro se ha verificado esta tarde y el numeroso cortejo formado por los elementos civil y militar ha sido testimonio de las simpatías conquistadas por aquella familia. Presidieron el fúnebre acto, el Capellán de la Academia; el hijo político de la finada, don Mariano Romero; los hermanos de éste, don Guillermo y don Auselmo y el señor Vallejo.

Reciban el viudo é hijos de la finada nuestro sincero pésame.

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de la que fué en vida doña Luisa Terradillos de Gil Rodríguez.

Al conmemorar esta triste fecha reiteramos á toda su familia, y á nuestro compañero señor Terradillos nuestro sentimiento.

Los bailes celebrados ayer en las distintas sociedades de recreo vieron ronse muy concurridos y en especial «El Paraíso» y «La Gondola Azul».

En esta última sociedad hubo después una velada, poniéndose en escena las obras «Ramón el albañil» y el «Payo de la carta», siendo muy aplaudidos los aficionados que en ellas tomaron parte.

Después hubo dos horas de baile.

Un herido

A las ocho de la noche, fué conducido ayer á la Casa de Socorro, el vecino de esta capital Tomás Pérez de Pablos, quien presentaba una herida leve en la cabeza, producida con un palo por un individuo llamado Miguel Yuste, con el cual sostuvo una reyerta.

El hecho tuvo lugar en el establecimiento de bebidas situado en el barrio de «Jauja», según manifestó el lesionado á la policía.

Del suceso se ha dado el oportuno parte al Juzgado municipal de esta capital.

La casa de los ruidos

Se nos dice que desde el sábado último y merced á las acertadas medidas adoptadas por el primer Inspector de policía, don Faustino Giménez—una de las cuales ha sido ordenar sea atrancada convenientemente la puerta que conduce al desván donde se producían los ruidos y cuyo desván tiene entrada por la casa contigua á la que habita el señor Cornejo—han cesado dichos ruidos en absoluto y con ellos el espectáculo que los curiosos ofrecían, frente á la casa en cuestión.

Arma recogida

La Guardia civil del puesto de San Rafael, ha detenido en el kilómetro 61 de la carretera de Madrid á la Coruña, al que dijo llamarse Ramón Sofo Fernández, de 24 años de edad, y el cual carecía de documentos personales.

Al ser registrado dicho sujeto, le fué ocupada una pistola de dos cañones del calibre 12 y ocho cápsulas cargadas.

El indicado Ramón y objetos ocupados han sido puestos á la disposición del Juzgado de El Espinar.

Exámenes de aspirantes al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento

Creemos prestar un buen servicio á cuantos pretenden tomar parte en dichos exámenes, recomendándoles la adquisición de las contestaciones á los temas de Derecho administrativo, Hacienda pública, obligaciones de los Secretarios y Legislación general, publicadas por don José Lón y Alba redá, jefe del negociado de Política del ministerio de la Gobernación.

La especialísima competencia que distingue al ilustre jurista señor Lón en esas importantes materias

de la ciencia del Derecho, nos releva de la tarea de sumar nuevos elogios á los muchos y merecidos que se han tributado á esas contestaciones, que pueden adquirirse pidiéndolas al señor don Matías Casary, editor de las obras del señor Lón, apartado de Correos número 368, Madrid, y acompañando libranza de Giro mútuo por valor de seis pesetas.

Autorización

Por el gobierno civil de la provincia de Guipúzcoa, ha sido autorizado don Modesto Santos, para remitir á Segovia, consignada á los Sucesores de Redolat, una caja conteniendo dos escopetas y seis revólvers.

Cura del estómago é intestinos de *Elixir Vida Estomacal* del Dr. Sacristán.

De venta en todas las farmacias.

Casa de Socorro

El vecino del cercano pueblo de Zamarramala Florencio Gil, tuvo que ser asistido en la tarde de ayer en este establecimiento, de una contusión en el radio de la muñeca derecha que, á consecuencia de un topetazo de un carnero, sufría.

Subastas de armas

El día primero del próximo Diciembre, tendrá lugar en la casa cuartel de la Guardia civil la subasta de varias escopetas recogidas á infractores de la ley de caza.

Vacantes

Lo están las plazas de veterinario é Inspector de carnes de los Ayuntamientos de Brieva é Ituro, las que se hallan dotadas con el sueldo anual de 30 y 25 pesetas, respectivamente.

Procedente de Madrid, hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro buen amigo don Liborio Pascual.

Denuncia

Por cazar en el monte de «Lobones», propiedad de don Enrique Maldonado, sin tener de este la correspondiente autorización, ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de Valverde, el vecino de Segovia, Gabriel Alvarez.

Licencias

Hoy se han expedido por el Gobierno civil de esta provincia cinco licencias de caza.

Juzgado municipal

Registro civil

Se ha inscrito en el día de hoy las defunciones de Casimira Presas Pascual, de 64 años, casada, Rufina Alcalde Azcona, de 57, casada é Irene Posada Herrero de 1 año.

Nacimientos ninguno.

Núm. 4.

D. Casimiro Lozano

Médico de la Higiene provincial y de reconocida fama en Segovia, participa:

Sr. D. Vicente Sacristán. Muy señor mío y distinguido amigo: Tengo el honor de poner en su conocimiento que he usado en distintos enfermos de mi clientela su específico *Elixir Vida Estomacal*, habiendo obtenido grandes resultados en las afecciones gastro-intestinales, por lo cual le felicito, pudiendo hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran dichas dolencias.

Suyo afectísimo y compañero, Casimiro Lozano Lambás

Alcance

de Madrid

(Por teléfono)

5 tarde.

Protesta escolar

Los estudiantes han dejado de asistir hoy á sus clases en señal de protesta, por haber sido aprobado el proyecto sobre validez de los títulos obtenidos en el extranjero.

En los alrededores de la Universidad se encontraban grupos de estudiantes que censuraban la medida adoptada.

Firma

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido á la regia firma una combinación episcopal pasando al obispado de Jaén el se-

ñor La Guarda; al de La Seo de Urgel, el señor Bealloch; al de Almería, el Auditor de la Rota señor Sánchez Juárez y á Palencia el actual Chantre de Salamanca.

La cuestión política

Está siendo objeto de grandes comentarios, la actitud adoptada ayer por los señores Montero Ríos y Moret, negándose ahora á prestar su apoyo al Gobierno, bajo el pretexto de que el señor Canalejas es el Presidente del Consejo de hecho.

De este asunto se ocupa toda la prensa de la mañana y está siendo la comidilla en los pasillos del Congreso.

La creencia de que el revuelo político existe, la ha acentuado el hecho de haberlas negado débilmente los señores Dávila y Romanones, las imposiciones de los dos expresidentes del Consejo.

Un ardid

Los amigos del señor Canalejas con quienes hemos hablado del incidente iniciado por los señores Montero Ríos y Moret, dicen que esa actitud no es más que un ardid de los monteristas para que su jefe vuelva á ocupar el poder.

Montero Ríos

obstruccionista

Se atribuye al señor Montero Ríos el propósito de retirar de la discusión en el Senado, el proyecto de Asociaciones el día que á dicha Cámara pase.

CONGRESO

En los pasillos y escaños gran concurrencia, empezándose la sesión á la hora prevenida, con algunos ruegos sin interés.

El señor Nocedal explanó después una interpelación, por haberse suspendido ayer en Reus, los meeting clericales y anticlericales, y protestó de la conducta del Gobierno, al que llamó perseguidor de los católicos.

Añadió el señor Nocedal que con esa conducta es muy fácil arrastrar al País, al motín y á la guerra, motivando sus palabras un incidente ruidoso.

Contestó el señor Dávila que se suspendieron ayer los meeting porque, encontrándose en el Congreso la ley de Asociaciones, no puede ser discutida.

CAMBIOS

París á la vista..... 9'50

Londres á la vista..... 27'66

G. Cano.

Corrales

ORDINARIO

DE MADRID A SEGOVIA Y VICEVERSA

SEGOVIA: salida, 10 noche Plaza Mayor, Dámaso Bermejo, Tienda de Vinos.

MADRID: salida, 1'45 tarde Callejón de Preciados, núm. 2, Tienda de Vinos de Pedro Lombato.

Todos los días

ALQUILER

Se alquila ó compra una caja para transporte de un piano. San Francisco, 58, 2.º

IMP. DE EL ADELANTADO.

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

26 Noviembre 1906.

Director: JOSÉ RODAO

COLABORADORES

Allué (Ricardo)
Asa (Vital)
Blanco (Daniel)
B. Belmonte (M. R.)
Borrás (José)
Campo Moreno (José)
Cano (Carlos)
Capella (Francisco)
Cardiel (Agapito)
Cernuda (Segundo)
Chico (Martín)
Coloma (Isidoro)
Delgado (Sinesio)
Díaz Escovar (Narciso)
Estrañá (José)

Gabaldón (Luis)
Hu los (Joaquín)
Juste y Garcés (J.)
Lassa (Manuel)
Miranda (Carlos)
Muro (Rómulo)
Navarrete (Fauentino)
Pérez Zúñiga (Juan)
Quemada (Pedro)
San Román (Miguel de)
Soriano (Manuel)
Torromé (Rafael)
Velvo (Dario)
Zárraga (Miguel de)
Zurita (Marciano)

DE LUNES Á LUNES

También tenemos aquí, como en la villa y Corte, nuestra casa de los ruidos.

Ya que no podemos igualarnos á la capital de España en lo que afecta á la buena urbanización y moderno aspecto de la ciudad, la imitamos en lo que tiene de novelera y de ridícula, y aun nos codeamos con candorosos vecinos y supersticiosas comadres, que creen en la existencia de los duendes y de las brujas.

Yo no sé si á estas horas habrá dado la policía con el misterioso duende que, durante algunos días, ha sembrado la intranquilidad entre la mayor parte de los vecinos del barrio del Mercado, produciendo espantables ruidos en el desván de la casa que habita mi amigo el señor Cornejo; pero si el duende no ha parecido y continúa dando golpes y rompiendo cristales, está bien castigado con entretener sus oídos en un desván, desmantelado y sombrío, cuando podía dedicarse á pasar al aire libre, disfrutando las caricias de un sol espléndido que ¡ay! no tardará en ocultarse para muchos meses.

Más que el duende misterioso preocupaba, con razón, al señor Cornejo, el montón de brujas que, situadas frente á la casa, vociferaban de lo lindo, dirigiendo insultos á cuantos entraban y salían.

Yo también estuve el viernes, al anochecer, en la casa de los ruidos y he de confesar, rindiendo culto á la verdad, que la muchedumbre no dió muestras de incultura, cuando me aproximé á la puerta del Sr. Cornejo.

Claro es que más de cuatro me gritaban como energúmenos: —¡Que balle!

Pero también es cierto que pudieron apedrearme ó dispararme una perdigonada—que es como recibe el guarda de *El Terminillo*, á los muchachos que asaltan las tapias de aquella finca—y no lo hicieron.

De modo que no puedo quejarme de la actitud de aquellas masas.

El ex director de la Cárcel modelo y actual Inspector de Penales, don Fernando Cadalso, muy distinguido amigo mío, ha permanecido algunos días en esta Capital y me aseguran que ha hecho gestiones cerca del Ayuntamiento para la pronta terminación de las obras de nuestra cárcel, cuya primera piedra se colocó en los remotos tiempos de Chindasvinto.

Con que los propósitos del señor Cadalso se realicen y conque después se nos exija responsabilidad criminal á todos los poetas malos y escritores ramplones que por aquí vivimos, se habrá dado un gran paso en el progreso de nuestra literatura y en favor de nuestras costumbres.

Si esto sucede y la cárcel llega á terminarse—que lo dificulta mucho—no faltarán gentes que acudan á visitar á los presos conocidos, en las horas de comunicación y pregunten á alguno de ellos,

—¿Y por qué le han traído á usted aquí?

—Pues por una mala voluntad—contestará el encarcelado.

—De modo que es usted inocente?

—¿Y tanto! Ya ve usted, una tarde me puse á escribir unas cuartetas, á la luna y me salieron...

—¿Quintillas?

—No, señor; me salieron siete años de presidio mayor, multa y accesorias.

De todos modos, por mal que vengan las cosas y por mucho que se activen las obras de la nueva cárcel, si en ella he de purgar yo mis delitos poéticos, tengo la seguridad de marcharme al otro mundo sin cumplir la condena.

Mientras algunas respetables personalidades se ocupan con afán noble y plausible de completar la historia de Segovia, llenando las lagunas que se advierten en el gran libro de Colmenares, no falta algún vecino de los inmediatos pueblos de la capital que viene por aquí á hacer sus compras y á meternos de paso algunas pesetas falsas.

El otro día fué detenido uno de esos y desde entonces soy víctima de la mas honda preocupación.

He leído que se han puesto en circulación billetes flamantes de cincuenta y de cien pesetas, y me he quedado como si tal cosa, pero en cuanto me dijeron lo de las pesetas falsas, no me llega la camisa al cuerpo.

Porque es el caso que yo guardo una en mi bolsillo, pero como no tengo con que compararla...

PEPE

¡POR LO MISMO!

Una dama bastante conocida, de buena posición, en Antequera, no consiguiendo ver restablecida á una hija suya, joven hechicera, que una dolencia crónica padece difícil de curar, según parece, llegó á saber que había una gitana, que era *saludadora* y que muy pronto la pondría sana; por lo cual, la señora hizo que la llamaran en seguida y que fuera á la enferma referida. Observó la gitana á la paciente; pidió dos mil pesetas á la dama que metió en un baul, seguidamente, colocado á la orilla de la cama; hizo unos signos con aspecto grave y entregando la llave á la dama, la habló de esta manera: —Esta la guarda osté en la farfriquera, y á media noche er miércoles, sin farta, saca osté los guardos que he dejao en er baul guardao, metios en er sobre de una carta; los pasa osté po er físico á la enferma jasiendo que se duerma, y en cuanti que despierte verá usía lo que es salú, vivesa y alegría! — En efecto, llegó la hora fijada; abrió el baul la madre con anhelo, al oír la postrera campanada de los doce; sacó el sobre en un vuelo y dentro de él había billetes, sí, pero de lotería de sorteos pasados que no estaban premiados! Víctima al verse de tan vil patraña, esa señora con furor se arana, por su credulidad y hace pucherós. ¡Lo mismo que á ella le ha pasado á España, por fiarse también de curandero!

José ESTRANÁ.

De la mujer

En el concurso abierto, en *Heraldo de Madrid*, por *Colombina*, con el tema «El voto de la mujer», dándose de cachetes las más encontradas y opuestas opiniones respecto á lo que debe ser la mujer en la actual época.

Leyendo las firmas de los que contestan á la pregunta de *Colombina*, advínase, sin excepción, las ideas y teorías que se defienden.

En unos, asomados á los tiempos medioevales, presiden la resolución los egoístas sentimientos del macho. En otros, enamorados del Progreso, domina la nota altruista del hombre. Los primeros, están aferrados á la brutal idea de considerar á la mujer como *cosa*; los segundos, aspiran á concederla los mismos derechos y prerrogativas que al hombre.

Mas todo se bastardea y se desquicia por los detractores de los tiempos, no faltando periódico que atribuya á la pregunta de *Colombina* la aparición de las mujeres-hombres de Sevilla y Madrid, como si no hubiesen existido siem-

pre esos cambios de indumentaria, como la *Monja-Alferez* y la célebre equilibrista *Mis Zoo*, por no citar otros.

A los defensores de las antiguas preocupaciones y mohosos prejuicios, les recomendamos una observación. La moda, ese tirano de las costumbres, obliga al hombre que se presenta al público en calles y paseos, no á llevar del brazo á su mujer, sino á apoyarse él en el brazo de ella, de ese ser que califican de débil, incapaz, desprovisto de iniciativas é inadecuado para desempeñar ciertos cargos.

Esos mismos que vemos marchar orgullosos cogidos del brazo de su mujer; confesión palmaria de que por ella van guiados y de estar necesitados de su

apoyo y tutela, son los que niegan á la mujer toda participación en los derechos, condenándola á ser eternamente escapatate en qué el poseedor exhibe al mundo su vanidad y sus riquezas.

Pasaron ya, para no volver, los tiempos de los *travadores*.

Las azucenas, corales, marfiles y demás quimeras que el romanticismo vierra en el cuerpo de la mujer, la instrucción y la cultura los abolió, en absoluto, por falsos y mentidos.

Hoy la mujer es lo que debe ser, con arreglo al concepto filosófico *hombre*.

Francia ha concedido una cátedra, en la Sorbona, á una mujer que posee un sólo título: *talento*.

F. NAVARRETE

¡STELLA MATUTINA...!

Si fuera flor, sería entre las flores la más hermosa y delicada; si luz, como de luna despejada fueran sus opacibles resplandores.

Tiene su tez los pálidos colores de nacarina perla; su mirada parece fulgurar iluminada por vivas claridades interiores.

Todo es dulzura y es bondad en ella; es... el tipo en que hubiérase encarnado el alma virginal de alguna estrella.

Himno por empujar; flor de un segundo; ¡es ¡ay! como un ensueño realizado que no es del cielo ya, ni aun es del mundo!

Carlos FERNANDEZ-SHAW.

De mi Teatro

Los primeros amores

En el coquetón gabinete de una viuda joven, hermosa, elegante.—MATILDE, la viudita, luciendo provocativa «deshabillé», tiende sus manos á GERARDO, que entra. Este, primo de ella, es un muchacho de diecisiete años, romántico, naturalmentel, y de figura angulosa, desgarrada, en desarrollo aun.

GERARDO.—Prima, primita...
MATILDE.—¿Vienes á buscarme? Todavía no me pude vestir. Tuve una visita...

—GERARDO.—(Ligeramente escandalizado) ¿Y la has recibido con esa «deshabillé»?...
MATILDE.—Era de confianza; mi prometido.

GERARDO.—(Con disgusto) ¿Pero estás decidida á casarte otra vez?
MATILDE.—(Sonriendo) ¿Por qué no?
GERARDO.—Y lo dices tan contenta...
MATILDE.—Tonto, ¿qué más podría aspirar? ¿Tú también te casarías si pudieras... ¿No?

GERARDO.—(Avergonzándose contra su voluntad) ¿Yo?...
MATILDE.—(Sentándole á su lado) Dime. ¿Te gustan las muchachas de tu edad?

GERARDO.—(Después de un momento de pausa, animándose con las cariñosas familiaridades de Matilde.) No. Son demasiado niñas para mí. Ya ves tú qué paradoja.
MATILDE.—Pero, hombre...
GERARDO.—(Hombre!... Tampoco. Nosotros, los que—como dice mamá—estamos en «la edad del pavo», somos los seres más infelices... Lo lel no sé donde: figúrate que, cual si fuésemos almas en pena, vagamos entre dos mundos distintos, y somos algo así como larvas de transición para sus opuestos modos de vivir... En uno de los mundos, en el más pequeño, vemos á los niños jugando, riendo, cantando, haciendo locuras inocentes... y á ese pequeño mundo no podemos bajar.—En el otro, en el grande, están los hombres, los que trabajan, los que luchan, los que aman... ¡y á ese otro mundo no podemos subir!

MATILDE.—(Amorosa, tentadora, acariciante.) Falta otro mundo, el nuestro, el de las mujeres...
GERARDO.—(Doloroso.) Las mujeres se encuentran en el grande, y lo más triste es que ellas bajan al pequeño para besar á los niños; se vuelven al otro para mirar á los hombres... y pasan por nuestro lado sin sospechar siquiera que allí estamos, porque no nos consideran como niños, ni siquiera como hombres.

MATILDE.—¡Pobre Gerardo!
GERARDO.—Muy pobre, primita, muy pobre. Y tú no sabes lo horrible que es soñar realidades, y ver cómo esas mismas realidades se transforman en quimeras cuando despertamos...
MATILDE.—¿Qué puedes tú soñar?
GERARDO.—Tonterías. Que está á mi lado una mujer hermosa... como tú. Que me mira y me escucha como á un hombre... como tú. Que no retira su mano, cuando yo se la cojo así...
MATILDE.—Como yo.
GERARDO.—Y que, si antes no despierto, bajo mis labios hasta ella...
MATILDE.—¿Gerardo!



GERARDO.—(Sin soltar la mano) Pero, tonta; ¡si te estoy contando un sueño!...

Miguel de ZÁRRAGA.

BAGATELA

A un león un reptil dijo:—La suerte fué contigo cruel...
Te ha hecho grande y no puedes ocultarte de tu enemigo, el hombre, si le ves...
Y en el enorme blanco que le muestras le es bien fácil herir...
—Claro—dijo el león—y á tí te aplasta sin darse cuenta de que estás allí.

Luis de ANSORENA.

GOPLAS

Frase para el *Diccionario* que propongo á la Academia: como hay *ladron de caminos* que haya *ladron de hipotecas*.

Cuando te miró los ojos ¿sabes lo que dijo el médico? Pues que los tenías malos... ¡y que los tenías buenos!

A la puerta de la iglesia diste á un pobre cinco céntimos; y á otro, en tu casa, diez duros... (al venticinco por ciento.)
José BORRAS.

CABALLOS Y AUTOMÓVILES

Correrán los caballos en carreras desenfrenadas; habrá complicados juegos de habilidad caballística; acaso algún ginete se describará: el caballo será mimado y paseado por unos días. Pero luego vendrá otra vez el reinado del automóvil, y los caballos tornarán al olvido...

¡Oh caballos magníficos, oh bestias valientes y generosas! vuestro reinado ha concluido: un monstruo grosero, plebeyo, mal oriente; un monstruo malvado y egoísta os venció, y ya nunca tornaréis á ser el encanto y el complemento, la ayuda y la fuerza del hombre. ¡Oh caballos de la tradición, caballos de la guerra, caballos del heroísmo! este siglo vulgar y mecánico os desprecia. Los caballos de los frisos de Fidiás, los caballos que llevaban los griegos á sus épicas luchas, los caballos que amaban los artistas; los caballos que venían desde la Siria, en un galope triunfador, hasta el mismo pie del Pirineo; los caballos del arte y de la poesía, los que cantaba Homero... ¡un monstruo feo y pestilente os ha vencido!

Ya no servís, vosotros los caballos, sino para llevar el arado de un cabo al otro cabo de la heredad; ya no os quieren más que el arriero, vuestro viejo tirano, algún rebuscador de basura, algún vagabundo, algún infeliz labriego; habéis descendido á la condición de miseriosos jumentos. Con la cabeza baja, soñáis en los tiempos gloriosos de las aventuras, de las batallas y de las invasiones. Todavía os atacará la mecánica en vuestro último refugio, y ya no serviréis ni siquiera para llevar el arado ó el cuévano de un trapero: las máquinas inundarán el mundo y entonces ya no serviréis para nada. Los soldados forma-

rán batallones de automóviles, las lanzas en alto y la mano sobre la guía del grosero artefacto...

¡Oh caballos generosos! Sin embargo, y aunque desaparezcáis del concurso humano, siempre permaneceréis grabados en la bella leyenda antigua, y nunca os faltará un lugar en el Partenón y un refugio en los versos de Homero. Y vuestro nombre, hilado con las mejores hazañas de los hombres, será siempre un nombre de gloria y de belleza. En cambio los automóviles, los groseros automóviles... ¡esos no pueden quedar grabados sino en los sueños de un tendero, de un señorito ó de una dama frívola!

J. M. SALAVERRIA

Postres Variados

El famoso tenor Caruso acaba de cantar en Berlín y ha cobrado 15.000 pesetas por noche.

Bien se hace pagar el famoso artista. No se fie de los empresarios italianos, cuando le digan afectuosamente:

—¡Carísimo!
Aludrán á lo que cobra.

En Peñíscola ha sido detenido por la Guardia civil el sereno de aquel pueblo, como presunto autor de un robo, consistente en 1.800 pesetas, cometido en la casa del juez municipal.

Se sospecha que el sereno sea el autor del robo, porque al procederse á su interrogatorio se inmutó é incurrió en contradicciones. Importante deducción de reato tan ameno: que es un sereno ladrón, pero no un ladrón sereno.

Continúan los asaltos de los revolucionarios rusos á los fondos del Estado.

Haec días arrojaron varias bombas contra la escolta que custodiaba un coche que conducía dinero al Banco y se llevaron 300.000 rublos.

Y ahora han atacado á otro carruaje que llevaba 42.000 rublos y por un tris no se los han llevado. Mal están en Rusia los príncipes; pero por lo visto, peor están los rublos. No van á poder viajar más que de incógnito, disfrazados de ochavos mórnuos.

El Gobierno de Dresde ha impuesto recientemente una contribución sobre los gatos.

Y *Dresde* que la ha impuesto, los gatos han desaparecido casi completamente.

Se ignora si aquellos vecinos los han dado muerte, ó los ocultan para librarse del impuesto.

Y han dicho los ratones cuando se han enterado de estas graves cuestiones: —¡Aquí hay gato encerrado!

Han sido linchados los directores de una Caja de Ahorros establecida en Hungría. La tal Caja ha ocasionado la ruina de todos los imponentes, los cuales, llenos de indignación, han asaltado las oficinas y no han dejado títere con cabeza.

Han estado en su papel. Quiero decir, que han resultado verdaderamente imponentes!

AMADIS.

Los alicates

Anima, pícara

Has de saber, Beatriz, para que el plico cierres, dejando en paz á esta persona, que no llegué al altar, y eres tan mona, porque en tu dote vi campar un mico.

Que si hablaste cinco años con mi chico cuyo recuerdo aún te desazona, reclama tu virtud una corona, porque él era más pavo que borrico...

También yo hice de pavo á otra pareja, y es en vano, Beatriz, que de eso trates. ¿No habías por la raja en la calloja?

Pues taso tu corona en mil quilates; mas, sabe que de alambre era mi raja y en cinco años gasté diez alicates.

Angel GUERRA.

(EL MAYOR)

Sin franqueo

Geleón.—Indudablemente, es usted muy bromista pero, amigo, con la pluma en la mano, resulta usted uno de nuestros primeros patosos.

E. A.—Encontrando tanto escollo en las letras, no concibo por qué no se entrega, pollo, al provechoso cultivo del sustancioso ropollo.

P. S.—Sirve con un ligerísimo retoque. *Roncesvalles*.—¿Y se atreve usted á dedicárselo á Blanco-Belmonte? ¡Qué desfachatez! Zárraga.—Sigue usted sin dar en el clavo. Cambie usted de seudónimo, á ver si consiste en eso.

L. V.—Pero ¿á dónde vas pidiendo con tanta y tanta sandez?

H.—Agratezco su propósito, pero son inpublicables.

Fregoli.—¿Con que la musa le pica? ¡Ay, qué poco se conoce! ¡Ojalá, para usted, la musa, que quiza, en los sabanones!

H. de la P.—Resulta un poco atraviñillo. Si en vez de la *liga* se tratara de un guardapelo, ó de otra cosa de uso menos latino... El Duende.—¡Caracoles! Escribe usted con los pies que es, precisamente, con lo que también daba guerra el otro duende de la calle de José Zorrilla.

SECCION DE ANUNCIOS

Señoras y caballeros Altas novedades en Segovia

No dejes de visitar el conocido y acreditado **Comercio de Tejidos de Carlos Tablada**, que tiene establecido en la CALLE DE CERVANTES, núm. 38 (antes Real del Carmen.)

TODO VERDAD

Lanas alta novedad, propias de temporada, gran surtido, á 60 céntimos vara. Lanas fantasía, últimos gustos de París (5/4 de ancho), á 1, 1.50, 1.75, 2, 2.50 y 3 pesetas vara. Pañetes para trajes de señora, todos los colores, desde 1.25 pesetas vara. Lo más moderno en paños para abrigos de señora, muy buenos y baratos, Gran surtido en mantones, desde 3 á 25 pesetas; (de dos caras desde 5 pesetas). El diluvio en toquillas y chalecos afelpados y en ganchillo. Toquillas muy grandes á 2 pesetas. Chalecos de estambre para hombre desde 2 á 20 pesetas. Mantas de viaje y tapabocas, un gran surtido, desde 75 céntimos á 50 pesetas. Yutes para portier 6/4 de ancho, desde 3 reales. Cordelillo para esterar, muy bueno, á 3 reales vara. Inmenso surtido en franelas para vestidos y camisas, desde real y medio vara. Piqué riquísimos y franelos afelpados (gustos preciosos), á 1 peseta vara. Gran surtido en géneros de punto, para señora, caballero y niño; especialidad en punto inglés. Pantalones de punto para niño, desde 60 céntimos:

Especialidad en retores y géneros blancos, todos de marcas acreditadas, á precios baratísimos. Completos equipos para novias, á las que se las hace un buen regalo, después de llevar los géneros buenos y baratos.

Gran surtido en mantones de Manila

No dejes de visitar esta casa, que encontrareis todo lo que deseis, á precios sin competencia.

NOTA. Después de llevar los géneros en condiciones ventajosas, esta casa abona el 3 por 100 de todas las compras que se efectúen en dicho establecimiento.

La antigua casa de Sastrería y Camisería

Serrano Hermano,

participa á sus favorecedores y público, que ha recibido grandes surtidos en géneros, lo mismo en Sastrería que en Camisería, donde encontrará grandes ventajas por sus precios económicos.

En géneros de punto como en todos los artículos, los precios serán de almacén.

Visita esta casa y os convencereis de la bondad del género, como de sus precios.

Serrano Hermano

Isabel la Católica, números 1 y 3

(Esquina á la Plaza Mayor)

SEGOVIA



PARA
Mal de Garganta,
Tos, Resfriados,
Bronquitis,
Pulmones
Debiles,
y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Allcock deberá aplicarse segun se vé en el grabado.

Insista en obtener el de
Allcock

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

VINO Y JARABE

DE

DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

IMPORTANTÍSIMO

Gran derroche de calzado

No comprar ningún calzado sin visitar antes la zapatería «LA ESPAÑOLA».

No olvideis lo que os dicen; tenedlo siempre presente: allí no pagais local ni tampoco dependientes.

JARABE Y PASTA DE
SAVIA de PINO MARITIMO
DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis. Dolores de Garganta. Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

6 duros semanales

pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos, nunca visto. BÚSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento. Enviase franco domicilio elegante muestrario y explicaciones. Franquear respuesta. Sociedad italiana, calle Universidad, 6.—BARCELONA.

Sombrerería y Zapatería
DE
CLAUDIO MORENO,
Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios
EFECTOS PARA MILITARES
Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico.
Todo á precios muy convenientes

Morrhuel Creosotado
DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Concusión Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

PARIS, 8, RUE VIVIENNE y en todas las Farmacias.

Centro de Información General

y Agencia de encargos

Informes sobre carreras, posiciones, concursos, crédito personal, valores industriales, teótera, presentación y devolución de documentos certificados de Juzgados y Ministerios y toda clase de encargos. Honorarios módicos. Pídanse circulares.
Dorto Op y Gámiz.—Alcalá 108 (antes San Onofre).—MADRID.



EMULSION NADAL

Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos á hipofosfitos cal, sosa y glicerina.
ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguila de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, golosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos personas débiles, embarazo y lactancia, enfermedades consuntivas, convalecencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrofulas, linfatismo, raquitismo etc.

MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

42 años de existencia

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios

Subdirectores en Segovia, Sres. Pasagali y Compañía.

Plaza Mayor, número 41, planta baja.

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Almacén de Trapos

DE

Ramón Serveró é Hijo

Casa fundada en 1884

En este acreditado establecimiento se compra toda clase de trapos, huesos, metales, hierros fundidos y dulces y demás objetos pertenecientes á esta industria.

Precios que rigen en los trapos:

Blanco de primera y segunda, envueltos, 22 pesetas los 100 kilos; trapo de punto, á 40 pesetas id., id.; paño desforrado, á 23 pesetas id., id.; estopa, á 19 pesetas id., id.; indianas envueltas, á 5 pesetas id., id.; alpargatas de cáñamo limpias, á 10 pesetas id., id.; idem de yute, á 2 pesetas id., id.; astas de vaca y carnero, grandes, á 17 id. id.

Esta casa compra á iguales precios que en Madrid.

Se compra paja de centeno, con cabeza ó sin ella, á buenos precios.

NO CONFUNDIRSE

Ramón Serveró é Hijo

Cañuelos, 20

JARABE DE RÁBANO YODADO

de GRIMAULT Y C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños palidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.